

# 数字人民币“红利返现”? 千万别信

银行已拦截多起以“数币”为名的诈骗 提醒:数字人民币不存在交易套利空间



随着数字人民币的日渐普及,越来越多的消费者下载了数字人民币 App,在日常消费中体验数币支付的便捷;线上线下的商户也纷纷开通数字人民币支付渠道,享受“实时到账、无需手续费”的便利。不同应用场景的拓展,让数字人民币逐渐融入百姓生活。

在数字人民币大力推广普及的同时,不法分子也悄悄瞄准这一热门领域,开发出各种新骗局。近期,省内多家银行拦截了以“数字人民币”为名目的诈骗,中国人民银行河北省分行也提示金融消费者:要通过官方渠道下载安装使用数字人民币 App,保护好个人信息,远离以“数币”为名的新骗局。

□本报记者 刘文静



■打着“数字人民币”旗号的诈骗 App 截图。

## 接连两条短信

### 陈女士保住了自己的钱包

55 岁的企业退休人员陈洁最近收到一条短信,显示“下载安装数字人民币 App,可得现金红包 100 元”,并附带下载链接。因为知道数字人民币已经在流通了,陈洁信以为真,她点击链接,安装了一个“E-数字人民币”App,打开后就提示她填写姓名、身份证号、手机号码、银行卡号等个人信息。她依次填写完毕,系统提示,已向该手机号发送短信验证码,请输入验证码。这时,陈洁犹豫了,她想到社区平时进行的一些反诈宣传,都反复提示大家“不要向任何人泄露你的手机验证码。”于是,她暂时停下了操作。

正在陈洁犹豫期间,她的手机又收到一条短信:“数字人民币,让生活更美好。数字人民币不存在交易套利空间,请谨慎辨别数字人民币获利、返现等信息,通过官方渠道下载应用,防止信息泄露。省数币办宣。”这让她一下子惊出一身冷汗。想到自己输入的各种信息,陈洁连忙拨打了银行的客服电话,客服人员告诉她,没有这样的返现活动,不要下载来源不明的 App,不要泄露自己的个人信息,小心被骗。陈洁又到小区附近的银行问询,证实自己安装的“E-数字人民币”根本不是官方 App,存在很大风险。她连忙删掉这个 App,并暂时冻结了自己泄露信息的银行卡,以防发生财务风险。

## 以“数币”为名骗局多发 银行警惕忙拦截

像陈洁女士一样,王先生也遭遇了一场以“数字人民币”为名的骗局。

日前,王先生接到自称某“公安局工作人员”的来电,称:“你的银行卡存在消费异常,现在怀疑你的个人信息被盗用,为了保障你的账户安全,请你配合调查。”王先生惊慌失措,询问如何配合,该“公安局工作人员”称:“现在你的银行账户已经不安全了,我们帮你申请一个中国人民银行开发的‘数字人民币钱包’,请你把所有银行卡里的钱都转到‘数字人民币钱包’里,再转到‘国家安全账户’上,你的资金就安全了。”王先生根据对方指引,将自己银行卡里的钱都转入了所谓的“数字人民币安全账户”。“公安局工作人员”称:“现在你的资金已经安全了,案件办理完了以后,钱会自动转回到你的账户里面。为了

数字人民币,让生活更美好! 数字人民币不存在交易套利空间,请谨慎辨别数字人民币获利、返现等信息,通过官方渠道下载应用,防止信息泄露。省数币办宣

■一条反诈宣传短信让陈女士警醒,避免了受骗。

(受访者提供)

配合办案,请你注意保密,3 天之内不要把这件事告诉其他人。”王先生等了三天,钱却没有回来。此后他多次拨打“公安局工作人员”的电话,都无法接通,才意识到自己被骗了,最终报警求助。

以“数字人民币”为名的骗局已经引起了银行的警惕,多家银行对骗子进行拦截,避免消费者财产损失。

今年 10 月 29 日,一名中年男子到中国银行河北省分行某营业网点办理个人银行卡转账限额提升业务。当值大堂经理详细询问了客户的提额需求,该男子说,他通过手机下载了“数字人民币-红利版”App,有红利返现活动,需要绑定银行卡提高转账额度,接受红利。经进一步询问,该男子说他收到了一条带有网址链接的短信,称安装数字人民币 App,国家会下发巨额补贴,他就点击链接,在手机上下载安装了“数字人民币 App-(红利版)”,点开后显示余额巨大,十分有诱惑力。App 提示他绑定银行卡,提升转账限额,再进行相关操作就可“兑出数字人民币”。大堂经理向该男子讲解了数字人民币的相关知识,很明确地告诉他这是个骗局,一旦按照对方要求去操作,他银行账户里的金额很可能会被转走。在银行人员的劝说下,该男子放弃提额业务,并卸载了这个“数字人民币-(红利版)”App。

今年 10 月 16 日,兴业银行唐山某支行接到了当地一名大学生的咨询,询问兴业银行是否开展了开通数字人民币钱包送 15 元现金活动。银行工作人员经了解后,回复大学生,目前未开展此类活动,并对该学生进行了相关风险提示,提醒他切勿轻信非官方平台发布的活动。10 月 17 日,该支行又接到了当地两所高校大学生咨询上述活动,这一情况引起银行工作人员的警觉。经了解,学生们在骗

子诱导下安装了某 App,显示“数字人民币机构推荐客户”,注册、登录即送 15 元现金,可参与 App 上的项目赚取收益。银行工作人员向兴业银行总行核实,兴业银行从未开展过此类活动,为防止不法分子利用数字人民币钱包进行诈骗,银行工作人员在向咨询者作出风险提示的同时,也将该情况上报当地反诈中心,请求反诈部门协助,通知到当地几所高校,对学生进行劝阻。

## 做到这三点

### 远离打着“数币”旗号的新型诈骗

记者从中国人民银行河北省分行了解到,随着数字人民币的普及,一些不法分子利用公众对数字人民币的热情与好奇心设计了各种各样的骗局,打着“数字人民币”旗号实施新型诈骗,这些骗局的主要特征和表现形式有三个:

一是假发布。不法分子冒充中国人民银行数字货币研究所名义发布虚假公告,谣称“数字人民币平台将下发数字资产红利”等信息,通过电话、短信以及各种社交软件发送信息,诱导用户点击非法链接或扫描二维码,将本人银行卡资金充值至不法分子控制的数字人民币钱包。

二是假推广。不法分子建立所谓的“数字货币学习群”,在群里宣传关于数字货币的不实言论,诱导用户通过共享屏幕、视频等方式参与各种推广活动,骗取用户敏感信息,进而骗取钱财。

三是假官方。不法分子冒充公检法等公职人员或者知名电商客服等,采用威胁、诱骗等方式,骗取受害人的身份证号、手机号等关键个人信息,随后利用这些信息开通数字人民币钱包并进行资金转移。

针对以上新型诈骗特征和表现形式,中国人民银行河北省分行提示金融消费者:

1.使用数字人民币 App 请认准官方下载渠道。数字人民币 App 是数字人民币面向用户的官方服务平台,用户可在主流应用市场搜索“数字人民币”进行下载安装。

2.保护好个人信息。不轻信陌生来电,不轻易接听陌生人员的视频通话以及开启屏幕共享功能,拒绝任何企图索取数字人民币交易密码和验证码的要求。

3.不下载不明软件,不点击陌生链接,不扫描来历不明的二维码。参与数字人民币营销活动请从活动主办方官方渠道获取活动信息与活动链接,谨防陷入钓鱼网站。数字人民币不存在交易套利空间,谨慎辨别数字人民币获利、返现等信息。